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4 CFU. DOMANDA
E OFFERTA:

MERCATI E
BENESSERE.

Consumatori,

produttori ed

efficienza dei
mercati.

2
]
2

Dipartimento Territorio

=SAF

T




esl

T

s
SAF Dipartimento Territorio G
e Sistemi Agro-Forestali il

L'INSERIMENTO DI UN'IMPOSTA

* L'inserimento di un'imposta (ex novo) o anche
il semplice incremento di un’aliquota (es. IVA
da 22 al 23%) determina uno spostamento
della curva di domanda e di offerta:

— se l'imposta viene pagata dai compratori allora la
curva di domanda si sposta verso il basso in
misura equivalente alllaumentare del’imposta;

— se l'imposta grava sui venditori allora la curva di

offerta si sposta verso I’alto nella stessa misura;
In entrambi i casi il prezzo pagato dai
compratori sara piu alto mentre quello
incassato dai venditori diminuisce e alla fine
entrambi i gruppi si prendono carico di una
parte dell’onere fiscale.
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PFISCO, DALLE IMPOSTE DIRETTE
ALLE IMPOSTE INDIRETTE

MPOSTA iz o o
INDIRETTA Pilliiveize

La tassa puo essere definita come
una prestazione pecuniaria
dovuta dal singolo che trae la sua
origine da una controprestazione
offerta dallo Stato, di cui il singolo
cittadino beneficia dietro sua
personale richiesta.

Tipologia:

Tasse amministrative, tasse
industriali e tasse giudiziarie

Tale rapporto € possibile in quanto
il servizio prestato dall’ente
pubblico & divisibile e
individualizzabile e la sua funzione
specifica arreca vantaggio sia al
singolo che alla collettivita.

Normalmente il valore della tassa &
un prezzo politico ovvero un
prezzo che ¢ inferiore al costo di
produzione del bene o del servizio
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Il suo importo tende a
Il contributo coprire o0 ha relazione
con il costo del servizio.

» Contributi di bonifica
(verso il Consorzio di
bonifica)

» Contributo al Servizio
Sanitario Nazionale

* Contributo
previdenziale (INPS)

 Contributo

assistenziale (INAIL)

* € un prelievo coattivo
di ricchezza operato
per il finanziamento di
spesa pubblica
destinata al
soddisfacimento di
bisogni pubblici
divisibili non prestati
su domanda.
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Prezzo

Prezzo pagato
dai compratori

Prezzo in assenza
diimposta

Prezzo ricevuto
dai venditori

Rappresentazione grafica

Ammontare
dell'imposta

Offerta

Domanda

T

Quantita in
presenza
diimposta

Quantita in
assenza
diimposta

Quantita
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Le entrate fiscali

Prezzo
Offerta
Ammontare
Prezzo pagato .............................. de”'impOsta (T)
dai compratori ]
Gettito
dell'imposta
'Prezzo ricevuto [reerreerrererennn., .
dai venditori :
Quantita Domanda
venduta (Q)
0 Quantita in Quantita in Quantita

presenza diimposta assenza diimposta

Gli effetti della tassazione sui
partecipanti al mercato

In assenza di imposta In presenza di imposta Variazione
Surplus del consumatore A+B+C A B+ C)
Surplus del produttore D+ E+F F —(D + E)
Entrate fiscali Nessuna B+D +(B + D)
Surplus totale A+B+C+D+E+F A+B+D+F —(C + E)

L’area C + E descrive la diminuzione del benessere totale e rappresenta la perdita secca generata dall'imposta.

Prezzo
Prezzo pagato A Offerta
dai compratori = Pg
. B
Prezzo in assenza ©
Y diimposta = P,
D E
- Prezzo ricevuto
dai venditori = Pg
F
Domanda
L
<C i
o 0 a, a, Quantita
(L1
|
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Gli effetti dell’imposta sul
benessere: la perdita secca

» La tassazione di un bene riduce il surplus del
consumatore (dell’'area B + C) e il surplus del
produttore (dell’area D + E).

» Poiché la diminuzione del surplus del
consumatore e del produttore € superiore
allammontare delle entrate fiscali (area B + D),
si dice che un’imposta produce una perdita
secca (area C+E).

» La perdita secca é definita come la perdita

di surplus totale risultate dall’introduzione
di un’imposta.
I_l
Prezzo
Diminuzione
del beneficio Offerta
dello scambio
PB .............................. \
) Ammontare '
Prezzoin | gellimposta | :
aSSENZA di [reeererrrreenrernnnernnnnnadins , ......... .
imposta :
Py b :
: i~ Costo per
Valore per : ivenditor Pomanda
i compratori ;
0 02% o, Quantita
L
Py Riduzione della quantita venduta dovuta all'imposta
i
[




L'ammontare della perdita secca
dipende dall’elasticita delle curve

Prezzo

Ammontare
dellimposta

(a) Offerta anelastica

Offerta

Se I'offerta &
relativamente anelastica,
la perdita secca generata
dall'imposta & modesta

Domanda

Prezzo

Ammontare
dellimposta

Quantita

(c) Domanda anelastica

Offerta

Se la domanda &
relativamente anelastica,
la perdita secca generata
dall'imposta & modesta

Domanda

Quantita

Prezzo

(b) Offerta elastica

Se I'offerta &
relativamente elastica,

la perdita secca generata
dall'imposta & elevata

Offerta

Ammontare
dellimposta
Domanda
0 Quantta
(d) Domanda elastica
Prezzo
Offerta
Ammontare
dellimposta
Domanda

Se la domanda & relativamente
elastica, la perdita secca
generata dall'imposta & elevata

Quantita

Variazione del livello dellimposta e
variazione della perdita secca

(a) Imposta di modesto ammontare

Prezzo

Perdita
SEcca  (Qfferta
Pg
Entrata fiscale
Ps
Domanda
0 Q, 0, Quantita

(b) Imposta di ammontare intermedio

(c) Imposta di ammontare elevato

Prezzo Prezzo
Pg [N
Perdita Perdita
secca secca
Pg
Offerta ® Offerta
<
S
2
Entrata 8
fiscale ®
&
Ps Domanda Domanda
: Ps |- H
0 a, 0, Quantita 0 Q @, Quantita
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I La curva di Laffer
(a) Perdita secca (b) Entrate fiscali (curva di Laffer)
Perdita Entrate
secca fiscali
;’ 0 Ammontare dell'imposta 0 Ammontare dell'imposta
u;_m
<C
w
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* Le funzioni di domanda e di offerta per la
carne di manzo sono rispettivamente e

« Qd =2000-5000p

* Qs=800+100p=>p=Qs/100 -8

» Calcolare il prezzo e la quantita di equilibrio e
rappresentare graficamente.

_+ Calcolare il surplus del consumatore e del
produttore

* Calcolare I'elasticita della domanda e
dell'offerta nel punto di equilibrio

2, UNIvRsi
SAF ossummotnonn
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Svolgimento

* Qd=2000-500p =Qs =800+ 100p
« 2000-500p=800+100p
* p=2eq=1000 (prezzo e quantita di equilibrio)
» Surplus del consumatore
« 2000-500p=0;p=4eQd=0
“+ = 1000 (4 — 2)/2 = 1000 euro

-+ Attenzione al surplus del produttore => guardare il
grafico seguente... non € un triangolo & un
trapezio rettangolo, per cui cambia anche il
sistema di calcolare il sp

SAF Dipartimento Territorio & D D
e Sistemi Agro-Forestali % S m P

T=

Graficamente

800 *2 + (1000 — 800)*2/2

= 1800 euro

SAF Dipartimento Territorio & D D
e Sistemi Agro-Forestali SIS by Pavovs
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Elasticita della domanda e
dell’offerta
Qd =2000-500p pe= 2;q9e=1000

dg/dp * p/q =-500 *2/1000 =-1 =
elasticita puntuale

Qs=800+100p pe= 2;q9e=1000
dg/dp * p/g = 100 * 2/1000 = 0,2 = offerta
rigida

T
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Ulteriore specifica

Per aiutare i produttori, il governo considera
la possibilita di introdurre un programma di
sostegno al prezzo che prevede la fissazione
di un prezzo minimo pari a 2,25 Euro per
unita e 'acquisto da parte del governo della
quantita che a tale prezzo rimarrebbe
invenduta.

1. Quante unita del bene dovrebbe
acquistare lo Stato al prezzo di 2,25 Euro?

2. Quale sarebbe la spesa totale dello Stato?

3. Come varia il benessere sociale in seguito
a questa manovra?
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S, = 800~2+M;00)'2 ~1800
In seguito alla manovra di sostegno, il surplus del produttore diviene pari all’area A+B,

ovvero:

(1025-800):225 _ o210

S,'=800-2,25+
Quindi il surplus dei produttori aumenta di 253,125 (B).
11 surplus dei consumatori prima dell’introduzione del sostegno al prezzo é pari all’area
del triangolo compreso tra la curva di domanda e la linea di prezzo, ovvero:
S = B0
In seguito alla manovra di sostegno, il surplus dei consumatori diviene pari all’area del
triangolo compreso tra la curva di domanda e la nuova linea del prezzo, ovvero:

Sc'= w =765,625

Quindi il surplus dei consumatori diminuisce di 234,375.
Quindi la variazione totale del benessere sociale € pari alla somma delle variazioni di
surplus del produttore, surplus del consumatore, e spesa dello Stato:

AW =253]125-234,375-337,5=-318,75
Quindi 'introduzione di questo sostegno di prezzo causa una perdita secca di benessere
sociale.
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